

平罗车管所：县级所里的“一等”服务

本报记者 李毓琛 通讯员 张婷 文/图

警队故事



工作人员引导群众办理新车入户业务。

“你好，我的驾驶证要换证了，能不能帮我查一下名下有没有交通违法。”11月7日13时，平罗县公安局交警大队车管所来了一位群众，刚刚上班的辅警谢辉接待了他。

“您好，您的手机上下载‘交管12123’App了吗？可以随时查询自己的交通违法情况，如果没有下载，我可以帮你。”谢辉一边介绍“交管12123”App，一边将查询结果告知群众，称其名下没有交通违法，可以直接办理期满换证业务。

平罗县车管所大厅建设有窗口受理区、群众等候区、交通安全宣传区、群众自助服务区、互联网体验区等5个功能区，可为群众办理车驾管、违法处理、税务等32项业务。全所民警辅警以饱满的热情迎接每一位办事群众，不让群众多跑一趟、多等一分钟。今年9月，平罗县车管所再次被公安部评定为2022至2023年度“全国一等县级车辆管理所”。

11月7日，受车主委托，宁夏铭鼎报废汽车拆解有限公司带着9辆报废机动车来到平罗县车管所办理报废手续，车管所立即启动专岗专办，负责的正是谢辉。“受近期车辆‘以旧换新’政策驱动，申请车辆报废的车主较多。”据谢辉介绍，当天，该所通过“绿色通道”为该企业办理机动车申请报废业务，既方便了企业，也满足了车主尽快拿到车辆报废证明、购买新车的意愿。

在查验岗区域，查验民警正围绕一辆长约9米、高达3米的重型半挂牵引车逐个项目进行比对查验。民警分工配合、默契协作，一人负责查验运输车是否设置“剧毒化学品道路运输专用标识和

安全示牌”，是否配备“应急处理器材和防护用品”、车辆定期检验周期和时间是否在有效期内；一人负责查验“轮胎花纹深度是否符合国家标准”、是否有非法改装行为，并现场录音录像进行拍照，快而准地完成各项查验工作。“还以为今天来晚了，没想到你们工作这么高效。”在旁边等待的群众赞叹说。

近日，一对母女来到平罗县车管所业务大厅办理过户手续。民警查看得知，原车主是孩子的父亲，已经过世，需要办理继承过户。民警查询发现车辆有违章，需要先处理违章再过户，由于没有带原车主的驾驶证，母女又返回家中取身份证件，再次来到大厅时已经临近下午下班时间。民警为其处理违章后发现无法缴纳罚款，

对于有嫌疑的代办机构会启动调查机制。同时，平罗县交警大队还联合市场监管部门整治“非法中介”，净化车驾管服务环境。

11月5日，平罗县交警大队教导员莫海涛带队，联合平罗县市场监督管理局工作人员，核查多家中介机构的营业执照、经营范围及代办交管业务的情况，现场告知不得从事追逐拦截群众及车辆、编造谎言欺骗群众、组织买分卖分、伪造或者使用伪造国家机关印章和票据等行为。“今后对涉及交管窗口的中介机构进行常态化监管，全面净化窗口单位办事环境，落实便民利企措施，为广大人民群众提供公开、透明、便捷的‘车驾管’服务环境。”莫海涛介绍。

本报讯（记者 李毓琛 通讯员 米虹威）“现在这个豁口填平了，再也不会有电动车突然窜出来了。”近日，随着石嘴山市交警分局高新区大队辖区恒大桥西侧人行道豁口被填平，困扰群众多时的安全隐患被化解。

贺兰山南路恒大桥路段周边环境复杂，居民区众多，尤其是恒大桥路段

高新区交警大队填平“安全缺口”

西侧形成了一个人行道豁口，成了周边居民驾驶电动车出行的便捷通道，每至上下班高峰期，大量居民从公园穿行至豁口处，人流如织。然而，这处豁口却逐渐演变成了交通安全的缺口。大量

电动车频繁从此处进出，逆行、横穿道路现象猖獗，严重扰乱正常交通秩序。

高新区交警大队联合石嘴山市住建局工作人员，大队长桂树军与住建局工作人员多次实地勘查，仔细分析问题

根源，共同寻求有效的解决方案。经过协商，决定对人行道缺口进行修复，有效限制非机动车的违规行驶路径，从源头上杜绝逆行、横穿道路这些危险行为的发生。

泾源检察能动履职能链落实轻罪治理

本报讯（通讯员 李丽）今年以来，泾源县检察院始终以“高质效办好每一个案件”为基本价值追求，坚持“治罪”与“治理”并重，立足县域内犯罪结构和社会治理实践，在推进轻罪治理现代化建设中注重转变办案思路，构建轻罪治理高质效办案机制。

在案件办理中，全面准确落实宽严相济刑事政策，注重区分案件性质、情节和对社会的危害程度，分级落实政策要求，做到该宽则宽、当严则严，宽严有度、罚当其罪。今年以来，作出不起诉决定14件25人，对于轻罪犯罪案件及其他具有法定从轻、减轻处罚情节的犯

罪嫌疑人，特别是社会危害较轻的初犯、偶犯、过失犯、未成年犯，一般体现轻缓的政策导向。

针对情节轻微拟不起诉案件采取公开听证方式，对5件拟不起诉刑事案件进行了公开听证，邀请人民监督员、听证员、律师等参加听证。通过公开听证进行释法说理，唤醒犯罪嫌疑人内心对法律的敬畏，注重在落实宽严相济刑事政策中进一步增强司法公信力，将轻罪案件检察听证作为重点工作抓好落实，充分发挥群众的智慧和力量，是非曲直大家听，促进“法结”“心结”一起解。

该院通过党组会、理论学习中心组学习、政治轮训等形式，组织全体干警深化学习“三个规定”及重大事项相关政策，常态化开展讨论交流，力争学深学透，切实让每位干警准确把握政策界限，消除思想顾虑，自觉落实“逢问必

被侦查机关放生，造成的危害较轻，拟作出不起诉决定。同时，向该院行政检察部门移送涉刑反向衔接线索。

“不刑”并不等于“不罚”，检察机关对犯罪嫌疑人作出不起诉决定的同时，向行政执法单位依法提出应当给予行政处罚的检察意见，避免不起诉案件行政处罚缺位这一“治理盲区”。

泾源县检察院检察长孙岩表示，该院实现行刑衔接闭环管理，扎实做好不起诉案件“后半篇文章”，刑事检察和行政检察协同发力、有序衔接，形成依法综合履职、深度参与社会治理的良好效应。

固原中院“数据大脑”助力执行质效提升

理机制、5项管理职责、4类事务性工作为抓手，明确执行指挥中心职能，提升执行规范化水平。

充分发挥执行指挥中心质效管理职能，建立健全案件节点管理制度，实

时监测执行工作运行情况。做实动态研判，对薄弱环节因溯源，提出改进措施并督促落实。强化节点预警提醒，实行结案进度定期通报督办机制，实现案件监管常态化。规范执行案款管理，设立专

职管理员，建立健全执行案款“日预警、周巡检、月通报、季督导、年考核”的常态化预警监管机制，依托“1+3+N”信息化系统，及时发现并解决临期未发案款、不明款未认领、案款状态异常等情况。

泾源多部门联合开展寄递行业安全检查

本报讯（通讯员 杨莹莹）近年来，泾源县公安局治安出入境管理大队联合邮政、住建、人社等单位深入寄递物流业开展安全检查，切实加强寄递物流业安全管理，全力消除快递行业安全隐患，严厉打击利用快递渠道进行违法犯罪活动。

检查组重点对寄递物流场所证照是否齐全、三个“100%”是否严格落实、视频监控是否全覆盖、监控存储时间是否达到标准、消防设施设备是否齐全等方面进行检查。同时，要求负责人积极履行安全生产主体责任，定期开展隐患排查，杜绝邮寄易燃易爆、危险化学品、管制刀具等违禁违法物品，严格执行实名登记制度和验视制度。

此次共检查寄递物流企业5家，发现安全隐患1处，责令现场整改。

原州检察推动“三个规定”落地见效

本报讯（通讯员 张亮）今年以来，原州区检察院严格按照“三个规定”填报要求，通过四项举措，深入推进“三个规定”工作落地见效。

该院通过党组会、理论学习中心组

会议、政治轮训等形式，组织全体干警深化学习“三个规定”及重大事项相关政策，常态化开展讨论交流，力争学深学透，切实让每位干警准确把握政策界限，消除思想顾虑，自觉落实“逢问必

录”要求。

班子成员、部门负责人积极率先填

报，以“关键少数”带动“绝大多数”，认真履行“一岗双责”，把记录报告工作作为全面从严治党、全面从严治检的重要抓手，在日常工作中监督干警严格执行“三个规定”要求，对长期“零报告”的个人进行教育引导，压实“应报必报”责任制，形成填报自觉、填报习惯。

充分發揮检务督察作用，采取抽查抽考的方式对全院学习“三个规定”的情况进行督促检查，做到内化于心、外化于行。

固原市检察机关商刑事检察工作

本报讯（通讯员 梁艳清）11月12日，固原市人民检察院对1月至10月全市刑事案件办理情况、刑事案件专项评查情况以及在办案中存在的普遍性问题进行通报，共同会商全市检察机关刑事检察工作，努力实现刑事检察工作高质量发展。

该院党组要求，全市刑事检察部门要深刻认识当前刑事检察工作面临的

新形势和新任务，加强实践探索，全面落实好“三个管理”的具体要求，推动检察管理提质增效。在保证案件质量的基础上，要转变司法理念，推进轻罪治理体系建设，提升办案效率和质量，让“高质效办好每一个案件”成为每一名检察官的基本价值追求；办案过程中，要以证据为中心，加强与法院、公安机关的沟通协调，同时充分发挥检察官联

电动车交通违法处罚方式“二选一”

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 白璐）11月7日，永宁县公安局交警大队联合各派出所及社区志愿者，在辖区重点路口和路段开展电动自行车违法行为专项整治行动。

行动中，该大队采取定点执勤劝导和流动巡逻管控相结合的方式，加大对路口交通秩序管理力度，对电动车逆行、闯红灯、违规载人、不按规定车道行驶等交通违法行为进行严查，对不佩戴头盔骑行电动车行为进行宣传劝导。同时，民警积极向群众普及《宁夏回族自治区电动自行车管理条例》相关内容，引导广大市民关注、了解、

熟知、遵守管理规定。

在执法过程中，针对电动车不佩戴安全头盔、违规载人等违法行为，民警给出了“二选一”的特别处罚方式：一是在朋友圈发布自己的违法行为并集赞，二是现场学习并转发《宁夏回族自治区电动自行车管理条例》，借助朋友圈的广泛传播力，形成“一人违法，众人警醒”的良好氛围。这种“以点带面”的教育方式，体现了人文执法、文明执法精神，不仅让违法者本人深刻反思，更让他们的亲朋好友在点赞和转发中受到触动，共同提升交通安全意识。

海原交警清查报废摩托车

本报讯（记者 陈世伟）近日，海原县公安局交巡警大队开展报废摩托车查处清理工作，集中报废摩托车17辆、农用车1辆。

行动中，民警依托各乡镇重点路口、路段，主要针对涉牌涉证、无牌无证、非法改拼装、逾期未检验、达到报废标准车辆等重点交通违法行为进行查处，对过往的摩托车做到逢车必查，发现一起、查处一起，确保整治行动取得实效。民警对报废工作进行现场督办，落实监管工作，作业人员对报废车辆进行当场拆解，对发动机、车架等主体和主要零件进行切割、毁损。

在走访入户的过程中，民警面对面向群众讲解报废摩托车上路带来的安全隐患、农村摩托车常见的违法行为及相应的处罚，呼吁群众主动报废已达报废标准的摩托车，鼓励群众积极对报废车辆进行举报，不断扩大整治行动的社会影响力，让报废车辆“无处可藏。”同时，通过张贴宣传海报、悬挂横幅、发放宣传单页、农村“大喇叭”播报等多种方式开展报废摩托车相关内容宣传，进一步加强对农村地区摩托车、驾驶员的管理，有效清除道路交通安全隐患，从源头预防道路交通事故的发生。

80余名新驾驶员同上安全课

本报讯（记者 陈世伟）“每一起车祸背后都是好几个家庭的血泪，今天的体验带给我很大的震撼，今后驾车过程中一定要文明行车，遵纪守法，做一名合格的驾驶员。”近日，刚拿到驾照的小李与80余名新驾驶员一同走进中宁县交通安全宣传教育中心，对交通安全的重要性有了更深的感悟。

活动当天，中宁县公安局交巡警大队的宣传民警组织新驾驶员在交通安全体验区实景模拟汽车视野盲区、安全过马路、安全驾车、规范系牢安全带等交通安全常识。

今年以来，中宁县交通安全宣传教育中心已累计接待体验者80余批3200余人，进一步增强了交通参与者的法治意识、文明意识与安全意识，共同营造出和谐畅通的道路交通环境。

平安固原

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟

彭阳县法援中心

为新就业形态劳动者普法

本报讯（通讯员 海小燕）近日，彭阳县法律援助中心深入顺丰、京东等快运公司，开展“法援惠民生 助力新业态群体法治需求”普法宣传活动，进一步延伸法律服务触角，精准对接新就业形态劳动者法律援助需求。

工作人员向快递员发放《法律援助宣

传手册》，宣传法律援助法，重点讲解法律援助范围和申请办理流程。同时，聚焦新业态群体法治需求，就合同签订、工伤纠纷、工资支付等问题进行详细解答，引导快递员通过合法方式表达诉求，学会运用法律武器维护自身合法权益。宣讲结束后，工作人员向快递员赠送安全头盔。

彭阳消防实战演练森林火灾扑救



彭阳县消防救援大队迅速集结并扑灭“火灾”。

本报讯（通讯员 李芳）近日，彭阳县消防救援大队参与彭阳县人民政府组织开展的2024年秋冬季森林草原火灾扑救实战演练。

演练前，森林防火专家为参演人员详细讲解森林火灾的危害、预防措施、扑救方法以及安全注意事项等，对风力灭火机的使用和日常保养进行现场示范，并组织参演人员实操，确保每一位队员都能够熟练掌握灭火技能。

此次演练模拟森林火灾易发区域

突发火情，风力过大导致火势迅速蔓延。参演单位按照各自分工迅速到位，彭阳县消防救援大队调集2车10名指战员赶到现场，对火灾情况进行科学判断、果断决策、规范处置，采取“先控制蔓延、后消灭余火、集中优势兵力打歼灭战”的战法，最终将大火彻底扑灭，有效检验了彭阳县消防救援大队森林火灾应急预案的科学性和可行性，提高了应急处置能力和协同作战能力。

固原开发区消防排查建材市场安全隐患

本报讯（通讯员 杜莹）近日，固原经济开发区消防救援大队走进辖区建材市场，深入店面开展安全宣传及检查，进一步提高建材市场商户的消防安全意识。

宣传人员针对家私广场、家居饰品、家装、灯饰商铺，仓库等场所可燃易燃物品多、火灾隐患较大的特点，本着“服务到家、宣传到位”的原则，上门为商家讲解火灾预防措施、初起火灾扑救方法、火场逃生自救技能和灭火器、消防栓使用技巧，并一一发放《消防安全常识二十条》；对建材市场各商铺的消防设施是否完好、消防疏散通道是否畅通、是否存在违规用电用火情况、电气线路安装和铺设是否规范等情况进行了详细检查。针对检查中发现的消防安全隐患，不能立即改正的，责令限期整改，并在整改期限内跟踪指导，直至彻底消除隐患。